

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA-SOCIAL Y DE AVIS

FRANQUEO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.-Jueves 19 de Abril de 1917

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.576

Proyecto de Telefonía nacional

El director de Comunicaciones, don José Francos Rodríguez, ha presentado al señor ministro de la Gobernación el anteproyecto de ley de Telefonía nacional, el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene a llenar una necesidad que se dejaba sentir para el progreso de las comunicaciones españolas. Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, llegándose a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un sólo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 143; en Inglaterra, uno por cada 63; en Alemania, uno por cada 43, y en Dinamarca, uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras en Alemania hay un locutorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 342 francos por habitante; en Dinamarca, un locutorio por cada 1.350, con una recaudación de 498 por habitante; en Francia, uno por cada 2.321, con una recaudación de 1'43, y en Inglaterra, uno por cada 3.440, recaudando 3'18, en España sólo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes, y la recaudación es sólo de 0'46 por habitante.

Atiende el proyecto a llevar las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importante medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, enlazándolos entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se señala a las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación, ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35 por 100 de su importe), y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autoriza, análogamente que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 60 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares ya construidas que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de construir, concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de ley correspondiente, creando el Instituto Nacional de Telefonía facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos enfocar la importancia del proyecto que el director general de Comunicaciones ha presentado al ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor una vez más al aplauso de todos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación. El ministro, después de alabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de ministros.

Crónica humorística

Malandanzas del Conde

Dicese, refiriendo agudezas de Quevedo, que el insigne satírico habiendo apostado con unos amigos a que llamaría «condenado» al conde Duque de Olivares, viendo que el célebre privado pasaba por las orillas del Manzanares, desnudóse y arrojóse al agua y se puso a nadar gritando con toda su energía pulmonar: «¡Conde... nadó! ¡Conde... nadó! ¡Conde... nadó!»

Nosotros creemos que en las breves etapas gubernativas del Conde ha cometido tales huerros que no solo por las riberas del Manzanares si no por todos los ríos de España que pasara oíría decir a todos los que le viesen ¡Conde... nadó! ¡Conde... nadó! ¡Conde... nadó!

Y es que no basta la astucia, la habilidad, el maquiavelismo político para ocupar los altos puestos. Es menester, además, dotes sólidas, talento, cultura, elocuencia para sostenerse en ellos. Inteligencia, ilustración... El Conde carece de tales prendas.

En cuanto a elocuencia no es ni un Cicerón ni un Demóstenes, pudiéndosele aplicar a su charlateo la frase de la célebre zarzuela:

No abre la boca el ministro que no diga un desatino.

Sin aptitudes de gobernante, es fácil comprender que la nave del Estado vaya de tumbos en tumbos; que todos los problemas estén por resolver, que donde no faltan habichuelas falta carbón y donde no falta combustible escasea la harina. Y donde no hay harina todo es mofina.

El país no calla. Protesta con energía contra tales desfueros y desaciertos, pero el Conde a todo contesta: «A mí... ¡plim!»

Nosotros creemos que cuando un hombre está incapacitado para gobernar, lo mejor que debe hacerse es privarle de los medios para usufructuar la «Gaceta». Que se vaya a apacentar cerdos por el monte, pero que deje el Gobierno a quien le merezca. Nosotros protestamos mucho, pero hacemos poco. Si cuando se celebran elecciones concediésemos nuestros sufragios no al Conde ni a sus mesnadas, sino a quien tiene capacidad para hacerlo mejor, el Conde a estas horas estaría tirando de un carro o amaestrando pulgas. Si a cada error del Gobierno siguiese un fracaso electoral, los hombres de Estado se sentirían la ropa antes de convertir el país en una merienda de negros. Con fuegos artificiales no se gana ninguna batalla, si no con bala rasa.

Los fuegos de artificio en este caso son las protestas verbales y los proyectiles son los votos. Fundemos y fomentemos las ligas de patriotas, de hombres de una perfecta ciudadanía y veréis cuán pronto, como el tinglado de maese Pedro, cae el Conde como de un nido con toda su tribu de igorrotos parlamentarios que jurgan con los intereses del país como los cafres de la orilla del Vaal jugaban con el carbono cristalizado de las minas de diamantes, mientras los obreros viajan por el extranjero sin ser turistas, y los comestibles, sin necesidad de aeroplanos, se elevan a las nubes.

Peró mientras no se organice el país políticamente contra los malos gobiernos, la crisis del país no se remediará.

Y aunque merezca una albarda, con su gramática parda el Conde sigue flotando agarrado a la «Gaceta», que el caso es seguir nadando mientras nadie se entrometa.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 18-IV-17.

Se vende semilla seleccionada de arroz Benloch, procedente de Italia en la finca de D. José Bernis, Aldea (Hostal dels Aïlls), a 40 pesetas los 100 kilos.

Curiosidades

Preparación de arcilla plástica

Para preparar barro propio para modelar, que no se seque nunca, basta hacer una pasta con arcilla común húmeda y una cantidad de glicerina variable entre el cuarto y la mitad del peso de aquella. Al cabo de algunos días, el agua se habrá evaporado y la tierra no estará incorporada más que a la glicerina, que no se evapora, conservando la pasta toda su plasticidad, aún cuando se la deje al descubierto. Con la práctica se encontrará la proporción de glicerina necesaria, según la cantidad de arcilla y el grado de plasticidad que se desee, el cual naturalmente, depende del empleo a que se destine la pasta.

Manera de dar a un enfermo un baño de vapor sin sacarle de la cama.

Es procedimiento al alcance de todo el mundo y que se puede improvisar con poco gasto.

Se extiende una tela sobre el lecho y sobre ella se coloca al enfermo, que conserva puesta la camisa. Junto a cada pie y cada lado del cuerpo se coloca una botella de barro, llena de agua caliente y fuertemente cerrada; esas botellas se envuelven en servilletas o toallas previamente mojadas en agua caliente, y se les pone además por encima una cubierta de franela. Hecho esto, se cubre al enfermo con dos mantas de lana.

Al cabo de un cuarto de hora próximamente, el enfermo se encuentra dentro de un verdadero baño de vapor, que provoca una transpiración abundante, la cual se podrá prolongar por un tiempo variable; según los casos para facilitar la transpiración del enfermo, se le podrá administrar una taza de infusión de tila.

Selecta

El pueblo del porvenir

Yo quiero un pueblo que alegre con gracia y sin perspicacia; que lo que derroche en gracia su trabajo lo reintegre.

Yo quiero un pueblo que crea en Dios y a su Dios adore, para que trabaje e implore sin cesar en su tarea.

Yo quiero un pueblo que cante y que alegre sus talleres, yendo allí con sus mujeres y sus hijos por delante.

Quiero un pueblo noble y bravo, que trabaje, porque debe; no que en el trabajo lleve el yugo vil del esclavo.

Quiero un pueblo que enamore cantando, más que se instruya; que fabrique, que construya, que manibre y que labore.

Quiero un pueblo que trabaje y en su casa no se aburre; que investigue, que discorra, que lea y hasta viaje.

Quiero un pueblo con labranza, con industria y con caminos, por donde anden sus vecinos con holgura y sin holganza.

Quiero un pueblo con ciudades donde tengan por recreos institutos y museos, sociedad y sociedades.

Quiero un pueblo de aptitudes capaces de iniciativas cristianas, serias y activas y de cívicas virtudes.

Pueblo en fin, con las ventajas de las prácticas modernas, con más granjas que labranzas, con más virtudes que alhajas, sin viles pasiones bajas, sin resabios ni secuelas, con más libros que barajas, más aperos que vihuelas, con muchísimas escuelas y poquísimas navajas.

José Zorrilla.

Por la Agencia Católica de Información

En el sorteo de obligaciones correspondiente a Enero de 1917, resultaron amortizadas las siguientes:

De la serie A: los números 82, 437, 821, 2.094, 2.305, 2.617, 3.246, 3.922, 3.952, 3.978, 4.000, 4.069, 4.100, 4.128, 4.137, 4.208, 5.683, 6.141, 6.160, 6.173, 8.760, 9.416, 10.381, 10.419, 11.020.

De la serie B: Los números 502, 565, 567, 650, 734, 835, 832, 927, 931, 946, 2.083, 4.063, 4.814, 5.162, 5.197.

De la serie C: Los números 756, 864, 871, 2.220, 2.254, 2.259, 2.310, 2.313, 2.520, 2.688, 3.179, 3.301, 3.452, 3.942, 3.944, 4.060, 4.697, 4.806, 5.513, 6.865.

Por renuncia de sus poseedores quedaron también amortizadas:

Comisión de Zaragoza.—Serie A: Números 92 y 2.268.

Subcomisión de El Burgo de Osma.—Serie A: Número 6.028.

Serie C: Números 1.242, 1.243 y 3.916.

El poseedor de dos de las anteriores obligaciones, serie C, era don Félix Rubio, celosísimo miembro de la subcomisión de El Burgo de Osma y Beneficiado de su Santa Iglesia Catedral, quien, al fallecer, en 3 de Septiembre de 1916, legó además para el capital de nuestra Grande Obra, un título de Interior, serie A.

Se suplica una oración en sufragio de su alma.

De localidad

Lo de Capa rota

Todos nuestros lectores, quien más quien menos, sabrán como se ha echado el gran remiendo al descosido republicano que representaba la dimisión del alcalde popular (?) señor Piñana.

El grupo de los *senyorets* tambaleaba y amenazaba venirse al suelo con estrépito, ante los empujones que daba el pueblo republicano.

Unos por el ayuno obligado, otros por no sufrir el oneroso yugo, el hecho fue que el señor Piñana se vió obligado a dimitir, si bien lo hizo con la arrogancia que le es característica, y con la no menor habilidad de querer arrastrar en su caída al diputado, ya que su situación se la había creado al adaptar su política administrativa al programa o política del diputado, según razonamientos expuestos al fundamentar su dimisión.

Pío, felice, triunfador Trajano, volverá el señor Piñana a la presidencia mirando de soslayo, escupiendo firme y perdonando o despreciando, olímpicamente a sus vasallos.

Peró ni arrogancias, ni habilidades, ni áncoras, ni esfuerzos valdrán y evitarán que la capa quede rota o descosida. Algo quedará colgando, flotará algo que nadie es capaz de zurrir por mucha que sea, o parezca la seriedad y honorabilidad del grupo de *senyorets*.

Tapar el fango, calmar la tempestad ante las lamentaciones y exigencias del diputado, ante el peligro de que no se regodeen los monárquicos, sin el reparo de sacrificar a un compañero de más o menos prestigio, podrá ser habilidoso, pero la capa queda rota y puestas al descubierto todas las miserias de

un corro republicano que subió al pináculo ladrando, o ladroneando y vive y gobierna de espaldas a la moralidad, y en el charco.

De la suciedad de nuestras calles todos sufrimos las salpicaduras; todos vemos y palpamos el *trust* formado para merienda de negocios; nadie ignora como se recarga al contribuyente de injustas gabelas; todos oímos como los serenos cantan los siete meses sin cobrar, y seis por lo menos todos los empleados. Lo que no sabemos, lo que será difícil averiguar y dudamos que ningún Santón nos lo diga, es por donde paran, que se han hecho, en que se han aplicado, las *cien mil* pesetas que se han recaudado en los tres meses primeros del año republicano que corre, y el por qué no se han pagado las nóminas de personal no llegando éstas cada mes a siete mil pesetas.

Siendo esto verdad, como lo es, no dudamos en llamar *prestigio* a la oligarquía republicana que nos administra, cómo las patronas que a cualquier cosa llaman chocolate.

¡Ave, señor Piñana! Los condenados a morir agobiados de il gales gabelas, y ahogados por la suciedad, te saludan.

CRONICA

España, gran potencia

Los mismos que en tantas ocasiones pusieron en la picota nuestros clásicos defectos e hicieron mofa y escarnio de nuestros vicios y de nuestra idiosincrasia, caracterizándola, nos llaman ahora gran potencia; de pueblo moribundo pasamos a la categoría de país importante. Esto nos recuerda el famoso cuento baturro del vendedor de fruta, a quien un su pariente le decía melosamente: «Tu madre y mi padre son primos carnales.»

Y le contestó displicentemente el vendedor: «Cuando vendo cerezas no conozco a nadie.»

Esto nos toca hacer a nosotros, cuando con tanto afán nos califican de gran potencia, desdeñar el calificativo, mirarnos al espejo y comprender que la lisonja viene al fin de hacernos pasar el papel de cipaynos en ese reparto trágico de la brutal contienda de grandes pueblos. Por creerse en efecto grandes potencias, y alucinados por el espejo de problemáticos ofrecimientos, hay pueblos que lloran hoy su terrible i-tortunio y el desacierto de sus ineptos gobernantes.

El pleito que se dirime es pleito al que somos totalmente ajenos, por la posición geográfica y por nuestra independencia diplomática de tantos años; por nuestra posición nos alcazan menos salpicaduras que a cualquier otro país; mientras a ellos les llegan las llamaradas de la terrible hoguera, a nosotros sólo nos llega el calor.

Cuando nosotros peleábamos contra nuestro enemigo encubierto de muchos años, de todo el período final de nuestro dominio colonial, nos asistía la razón y el derecho; fué preciso que los agresores inventaran una fábula, que el tiempo aclaró y que el embajador yanqui en Londres ha vuelto a enturbiar, emponzoñándola con su inoportuno recuerdo; pues bien, entonces nos abandonaron a nuestro débil esfuerzo y fuimos vencidos casi sin pelear.

¿Con qué derecho nos piden auxilio ahora los que no quisieron prestárnoslo entonces? Se dá el caso curioso de que los mismos periódicos que entonces nos llevaron a la guerra y luego pidieron las llaves del sepulcro del Cid para cerrarlo para siempre, son hoy los que nos empujan a la contienda; pero esta vez no son ellos sólo los diarios que hacen opinión, como lo eran entonces; hoy hay muchos dominados de sensatez, que ponen dique seguro a las fogosidades de los impetuosos, muchos que, por lo mismo que la quieren mucho, no ven en su Patria esa gran potencia de que nos hablan allende la frontera, sino un pueblo que puede prestar dos millones de soldados que sirvan de carne de cañón, unos barcos mercantes que sean blanco de los sumergibles y unos puertos que sean base de escuadras y esquadras.

Y lo haremos con el desinterés, con la alteza de miras de siempre. Porque los católicos ni aspiramos ni hemos aspirado nunca a regir los destinos municipales de Tortosa, pero queremos un gobierno cristiano, una administración honrada; no la anarquía marcelinera que hoy nos abochorna y hace de Tortosa un faldosterio abominable, en el que se imponen la desvergüenza y la injusticia.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 19 de Abril de 1917, a 9 h.
Temperatura máxima de ayer 18.4; tuvo lugar a las 16 h.
Mínima de esta madrugada 9.7.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 766.3 y a las 7 de hoy 765.5.
El viento reinante fué ayer del NW., y durante la noche ha sido del NW.
NOTA: Ayer cielo despejado. Algunas ráfagas de viento fuerte por la mañana. Esta noche vuelve a recrudescer el viento del cuarto Cte. Barómetro con tendencia a bajar.

En la última sesión de la junta de vocales esciados, se nombró médico titular vacante por el fallecimiento de D. José Subirats al médico D. Manuel Riba Lledó particular amigo nuestro.
Hoy ha dado comienzo en la residencia de los Padres de la Compañía de Jesús del vecino arrabal de Jesús a una tanda de ejercicios espirituales para reverendos sacerdotes de la diócesis.

Naranjas superiores

de los Valles, propiedad del Sr. Murall. Se venden en el Mercado Público y en el mismo sitio del pasado año.
Ayer la normalidad en Onda fué completa habiéndose abierto los establecimientos y reanudado los obreros sus trabajos. Las líneas telegráficas, férrea y de conducción eléctrica se están reparando.
Por el alcalde de Benil'let ha sido repuesto en el cargo de secretario de aquel Ayuntamiento D. Vicente Clua.

Se alquila

Se alquila un entresuelo en la calle de Moncada, número 35, casa J. Tallada.
Toda persona acostumbrada a las bebidas gaseosas que frecuentemente sienten mal estar y pesadez al estómago, deben averiguar la causa de dichos sufrimientos y se convencerán que en la mayoría de los casos proviene de los productos empleados en la fabricación de sifones y limonadas gasosas. Ácido cítrico y polvo de mármol: estos con los componentes que muchos fabricantes, ateatos solamente al afán de lucrarse emplean en dicha fabricación en sustitución del ácido carbónico que es producido aconsejado por la ciencia.
En la nueva fábrica establecida por don Arjuro NÓs; se fabrican los sifones y limonadas gaseosas exclusivamente con ácido carbónico; cuyo propietario invita a toda persona que quiera convencerse la visite para laborarlos a su presencia.

FITOSIL

Especialidad farmacéutica exclusivamente vegetal
Sus resultados son maravillosos para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar, anemias y estados de debilidad general. Poderoso estimulante del apetito; con su uso se obtiene un aumento considerable de peso.
Militares de certificados médicos lo atestiguan.
En venta: FARMACIA VEROÉS, Tortosa.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta redacción a algunos reverendos sacerdotes de la diócesis que han venido a esta ciudad para practicar ejercicios espirituales en la residencia de los Padres Jesuitas.
En sustitución del vocal primero del Sindicato Agrícola de Masdenverge, sección tercera, D. Juan Conde Miravalls ha sido nombrado D. Juan Tomás Bel.

Aprendiz se necesita uno en la tienda de tejidos de don José Delsors.—PUENTE PIEDRA, Tortosa.

Ayer poco a poco fué cayendo el temporal de viento, quedando una tarde apacible y de temperatura agradable, pero hoy volvemos a tener el consabido viento que tanto molesta y perjudica aunque sus ráfagas no sean tan huracanadas como en los pasados días.
La sociedad de Riegos y fuerza de Ebro está efectuando los preliminares para dotar de alumbrado eléctrico a la ciudad de Teruel. Convendría también que activase sus trabajos en esta comarca para suministrar alumbrado a pueblos a que aún no le tienen.

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar
LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4. — TORTOSA

Notase escasez de carbón vegetal en esta comarca, debido a la exportación abusiva a Francia.
En Tarragona efectúanse activas gestiones para fundar un Comité Neutralista.
El cabo de la guardia civil de Amposta ha detenido y puesto a disposición de este Juzgado de Instrucción a un vecino de aquella ciudad apodado «Churrut», como presunto autor del hurto de unos sacos de arroz.

Casas de mucho porvenir

Se venden frente al Mercado y Parque, y que dan más del 7 por 100.
Razón: José M.º Gimeno
FRENTE AL PARQUE
Fábrica de mosaicos

Ha sido nombrado maestro de la escuela graduada de niños de Flix D. Enrique Grau.
El rector ha nombrado maestros interinos, de Miravet a D. Ignacio Vilar Simó y de Benil'let a D. Severino Ortega Torá.

Nos comunican de Merella que en aquel término ha caído una nevada de un palmo de espesor.
Pathéfonos y discos a 12 pesetas mensuales
PLAZA NUEVA DEL VALL, 12.

Diego Homedes

Ha sido tan violento el temporal que ha reinado en nuestras costas que algunas embarcaciones sorprendidas en alta mar han corrido inminente riesgo de zozobrar, refugiándose muchas en los puertos más inmediatos.
El Gobierno alemán ha indultado de la última pena al súbdito español, Jaime Mir y Más, de San Sadurn de Noya, de 31 años de edad.
En cambio el Gobierno francés ha fusilado sólo por sospechas a varios españoles y ahora se niega a indultar a tres inocentes.

Ganará

V. dinero si gasta para su alumbrado las lámparas marca **Wottan**.
Por ser las que menos fluido gastan y porque duran muchísimo más tiempo que todas las demás.
Probarla es apreciarla
Venta en Tortosa y su comarca
José M.º Pauli
San Blas, 7.—TORTOSA.
Por partidas importantes descuentos

La Alcaldía de esta Ciudad hace público que debiendo procederse a la formación del apéndice del amillaramiento para la contribución territorial para 1918, se admitirán en el Registro general del Ayuntamiento las solicitudes de alteración acompañadas de los documentos justificativos hasta el 15 de Mayo próximo; advirtiéndose que los que no lo verifiquen incurrirán en las sanciones que determina el Reglamento de 30 de Septiembre de 1885.

Religiosas

A la iglesia del Seminario
Nos permitimos excitar el celo de todos los tortosinos, para que, sin distinción de clases, ni matices, acudan a la iglesia del Seminario, el próximo domingo, a las siete de la noche, hora en que se dará comienzo a la serie de Conferencias que, durante ocho días, predicará, a sólo caballeros, el doctísimo y buen hablista P. Juan M.º Solá, eminente orador sagrado que goza de merecida y bien cimentada fama en toda España.

Militares
Los días 26, 27 y 28, pasarán la revista de inspección de las edificaciones militares de esta plaza la comisión compuesta del comandante de ingenieros D. Pompeyo Martí, el oficial de la Intendencia D. Vicente García y el comisario D. Alfredo Serna.
Hoy publicará el «Diario Oficial» una Real orden convocando a exámenes para oficiales (E. de R.) a los sargentos acogidos a la ley de 1908.
Ha salido de Tarragona para Logroño el nuevo general de la segunda brigada de la décima división D. Rafael Lachambre, a quien se dispuso una efclucosa despedida.

MODAS

Carmen Fernández de Moliner, participa a su distinguida clientela y demás señoras de esta ciudad, que para poderles ofrecer los últimos modelos de sombreros para la próxima temporada de verano, llegará a esta el día 19 del mes actual permaneciendo en Tortosa hasta el día 21 del mismo.
Tendrá el gusto de exponerlos en el hotel Siboni de diez mañana a una y de las tres tarde a nueve noche.
Se hacen reformas
También se confeccionan vestidos.
Casa en Barcelona: Rambla Cataluña, 57, 1.º

Agrícolas

La escasez de sulfato amónico trae muy preocupados a los cultivadores de arroz de ambos deltas del Ebro, creyendo difícil que se reanuda pronto y a satisfacción el cultivo pendiente.
Nos dicen de Perelló que en aquel término empieza ya a asomar la «muestra» en los olivos, en gran abundancia.
Nos dicen de Masdenverge que casi todos los almendros de aquel término se han helado, considerándose pérdida la cosecha.
Con las últimas lluvias la humedad es completa en muchos pueblos de esta comarca. Solo en las montañas vendría que hiciese más para garantizar las cosechas.
En algunos pueblos de esta comarca las algarobas han sido perjudicadas por las intempestivas heladas recientes; también quedaron chamuscados los brotes de las viñas cuya vegetación estaba muy adelantada.
Los frutales de nuestra huerta presentan buen aspecto y como se han aumentado las plantaciones de algún tiempo a esta parte, créese que este año ya la cosecha será mayor que la del precedente.

BANCO DE ESPAÑA

Próximo concurso de 100 plazas, preparación por oficiales del mismo, enseñanza de cáculos mercantiles, Contabilidad, Legislación mercantil, Organización y operaciones e idiomas.
Pescadores, 1, 3.º

De sociedad

En el expés de esta tarde ha llegado procedente de Barcelona nuestro querido amigo el marqués de Aós, Barón de Bilsareny.
Al celebrar la boda efectuada hace breves días en Barcelona equivocamos el apellido del novio en lugar de Benito Clivería, pusimos Chavarría.
Marchó ayer en el expés para Barcelona nuestro querido amigo D. Joaquín Sacanella acompañado de su bella hija María. Sus hijos Antonio y Enrique que se encontraban en este, marcharon a Benicarló a continuar sus estudios en el Colegio que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas.
Se encontraba ayer en esta ciudad, nuestro particular amigo D. Cirilo Reverter, redactor jefe del periódico madrileño *El Globo* a quien hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción.
En el expés de esta tarde ha salido para Chert, su pueblo natal, para pasar unos días al lado de su familia, marchando después a la Corte a reanudar sus tareas periodísticas.
En el expés de ayer tarde pasaron por esta ciudad procedentes de Barcelona y dirigiéndose a Alcanar en cuya población pasarán una buena temporada nuestros distinguidos amigos los marqueses de Guardia Real acompañados de sus bellas hijas.
Se encuentra hace unos días en Madrid por asuntos particulares nuestro querido amigo el renombrado médico Dr. D. Manuel Viá.

Rogad a Dios por el alma de
D.ª Elvira Puig Aliaga
Viuda de Bahima
que falleció en la paz del Señor en Tortosa
El día 14 de Abril de 1917, a la edad de 68 años.
Habiendo recibido la Bendición Apostólica de S. S.
(E. P. D.)
La familia de la finada, agradecerá la asistencia a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán desde el día 20 al 29 del corriente inclusive, a las ocho y ocho y media en el altar de Animas de esta Santa Iglesia Catedral.
No se invita particularmente.
Tortosa 19 de Abril de 1917.
El Arzobispo de Valencia y Obispo de Tortosa han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

De la guerra Ultima hora

Conferencia telegráfica recibida de Madrid a las cinco de la tarde
Servicio especial para "El Restaurador," MADRID

Parte oficial alemán

Nauen.—En Arras, nada nuevo.
En el Aisne, un raid y un ataque nocturno, en los que el enemigo consiguió ganar terreno.
En Braje y a ambos lados de Greone se malograron los ataques franceses.
En Champagne han comenzado nuevos combates.
El sexto empréstito de guerra alemán asciende a 12.770 millones de marcos.

La lucha en el aire

Berlin.—Hemos derribado 15 aviones enemigos.
El capitán Richthofen ha derribado el 45.º Nuestros aviadadores han prestado su concurso durante la última batalla.

Sobre los rumores de paz

Viena.—Los periódicos dicen, teniendo en cuenta la cuestión de la paz en primer término, que la convocatoria del Reigt tendrá lugar a mediados de Mayo sin que se modifique la orden del día y sin que se lleve a efecto ninguna medida de derecho público.

Las batallas franco alemanas

Telegrafía de París que el número total de la batallas libradas en un frente de 200 kilómetros, asciende a cuatro.
Estas son: la batalla de Arras, comenzada el día 9 entre Lens y Gojeu; la de Cambrai a Lens; la de Soissons y Reims; y la de Mearouvillers.
El número total de prisioneros hechos en estas batallas asciende a 27.000, o sea el número a que ascienden tres divisiones alemanas.
Los heridos podrán calcularse en proporción.

No hay tal submarino

Nauen.—Frente a la afirmación de que un submarino alemán disparó contra un destructor americano, puede asegurarse que no hay todavía submarinos en la parte occidental del Atlántico.

Las huelgas alemanas

Nauen.—Todas las huelgas comenzadas el lunes en Berlín han terminado el miércoles.
Se ha celebrado una conferencia de delegados obreros con las autoridades, y ha quedado garantizada la intervención permanente de dichos delegados.

Hombre, que vaya él!

París.—Gustavo Hervé, ocupándose de la neutralidad pasiva de España, dice que hubiera sacado más partido de la intervención. Declara que le ha sorprendido que las izquierdas no hayan aprovechado en España el torpedeamiento del «San Fulgencio» para plantear la iniciativa de la intervención.
Pregunta a qué espera España romper la neutralidad en pro de la libertad democrática y de la civilización.
Termina diciendo que es una vergüenza que España continúe neutral.

El Consejo de anoche

Se han defraudado las esperanzas de los que esperaban que en el Consejo de ministros de anoche se plantearía la crisis.
En dicho acto se trató de la de la adaptación de nuevos presupuestos, como asimismo del torpedeamiento de vapores españoles, del problema de los transportes marítimos y terrestres, de la Junta de Subsistencias y de los medios de atenuar la crisis obrera.

Comentarios

Coméntase en los círculos políticos y periodísticos la visita que anoche hizo al Rey el presidente del Senado Sr. García Prieto.
Asegúrase que el Rey llamará esta tarde para consultarles a los señores Sánchez de Toca, González Besada y Villanueva.

Dos noticias

El domingo efectuará su entrada solemne en esta corte el nuevo obispo de Madrid-Alcalá Sr. Melo y Alcalá.
Ayer noche en la Puerta del Sol organizóse una manifestación de protesta contra Melquiades Alvarez cuando éste salía de un establecimiento. Intervino la policía.

En Gobernación

El Subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas nos dijo que el ministro no recibía; que carecía de noticias de interés, y que la normalidad reinaba en toda la Península.

Crisis latente

Se ha celebrado esta mañana Consejo en Palacio presidido por D. Alfaro. Al salir los ministros se han mostrado muy reservadas. Esto ha dado motivo a que vuelva a hablarse de la crisis.
La expectación aumenta.

De provincias

Algeciras.—Ha llegado el general Gómez Jordana continuando en el cañonero «Recalde» su viaje a Tetuán.
Santander.—Acaba de llegar el poeta Villalpesca, quien embarcará mañana con rumbo a Méjico.
Bilbao.—Han arribado los tripulantes del vapor «Tom» y no saben si el barco fué hundido por la explosión de una mina o por haber recibido el torpedeo de un submarino.
San Sebastián.—Han desembarcado en este puerto cinco tripulantes del vapor portugués «Orta» incendiado en el puerto de Marsella.
El alcalde gestiona el indulto de los tres españoles condenados a la última pena en Burdeos.
Sevilla.—Rina gran animación con motivo de las ferias. El mercado de ganados está concurrencísimo, cotizándose éstos a precios fabulosos.

Aprovechad la OCASION

SE VENDE

un MOLINO RURAL para la confección de arroces, con cinco muelas blanqueadoras, cepillo y accesorios correspondientes y un MOTOR A GAS POBRE de 20 HP. con su transmisión, todo en muy buen estado, por 16.000 pesetas. El motor solo, costó, 12.000

Una TRILLADORA, como nueva, tipo «Gomez» de 1.500 k. de arroz rendimiento por hora, por 3.000 ptas.

Una BOMBA CENTRÍFUGA de Construcción Carpentier, de París, de 300 mjm. diámetro de boca, con 4 metros tubo aspirante y 1 l/2 impelente, embarrado apropiado, 4 cadiretas, poleas, etc. Funciona a 210 revoluciones y da de 12 a 13 000 litros por minuto. Se daría por 4.000

Un MOTOR A GAS POBRE «Crossley» marca U. E. núm. 49.257, horizontal, de un cilindro, tipo especial para luz eléctrica, de alta regularidad tipo «Vebungen» de un solo volante, con gas pobre, a 220 revoluciones por minuto, de 36 caballos efectivos de fuerza práctica constante, provisto de volante extrapesado, contrapesos en el eje cigüeñal cojinete exterior al lado del volante, magneto eléctrico para ignición y demás accesorios que hay existentes.

Un GASÓGENO PATENTADO «Crossley», completo, capaz para 40 caballos con sus tuberías y demás accesorios.

Una DINAMO ELÉCTRICA corriente continua de 40 amperios, 115 voltios, 4.600 wats para alimentar 80 lámparas de 32 bujías, provista de polea reostato, carriles teusores incluyendo cuadro distribución con sus otros utensilios para su mejor funcionamiento; correas, polea, cañerías y otros muchos necesarios a lo expuesto incluso una viga resistente para la montura del motor. Está en perfecto estado. Se vende todo por 10.000 pesetas.

Para detalles dirigirse a

ANTONIO SENDRA. -- Vinaroz

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIGÀ

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :



Vidal, Bataller y C. - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	— Para la Celebración	4,65 pts. kilo
Litúrgica 1.ª	—	4,00
Segunda 2.ª	— Exposición	3,50
Especial 3.ª	— Esplendor	2,75
Cuarta 4.ª	— Iluminación	2,35

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.

Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

GRAN FONDA

ARTIGAS

Muy recomendable para los tradiciones
: y católicos en general :
De absoluta confianza y garantía para
: reverendos señores Sacerdotes :

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA
(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

MATIAS LÓPEZ Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FÁBRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Depósitos: Montero, núm. 25, Madrid. — Boteros, núm. 22, Sevilla. — Place de Madeleine, núm. 21, París. — Mantas, núm. 62, Lima. — Perú, 15-37, Buenos Aires. — Emilio Labaca, Tángier. — Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. — Jbrapia, núm. 5, Habana. — Uruguay, núm. 81, Montevideo. — V. Ruiz (Perú), Cerro de Paco. — Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. — La Extremeña, Manila.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de y Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 19, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Cáracas, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cuzamá, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, emprendiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la isla de la India en el viaje de ida.

LÍNEA BRASH-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 13, de Coruña el 14 de Vigo, el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado durante el mayor servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se admiten pasajes para todo los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Agencia en Tortosa RAMÓN VERA GIL.

Fondu "LA VALENCIANA" de Bautista Ramo

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivis

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con su presencia mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores uvas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderá, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.